



艰难困境打不倒 魅力银龄无限好

七旬老人著书忆流金岁月

“我很久之前就有写一本回忆录的想法，断断续续写了一部分，还有一些自己完成不了，需要有人帮我记录整理。看到咱们报纸可以帮助读者朋友记录口述故事，我又激起了完成这本回忆录的信心。”近日，今年78岁的读者许维明来到本报编辑部，完成了出书的签约工作。“我的人生经历还算丰富，有顺利也有坎坷，人生的磨炼使自己有一些感悟和思考，希望记录下来，能留给子孙一份精神食粮。”

1 难忘军营生涯25载

许维明，老家威海荣成。据介绍，1963年8月，海军部队从学校招兵，他立即报名，随后从荣成来到青岛沧口“海军第二航空学校”学习航空技术理论一年，1964年10月分配到胶县（今山东省胶州市）海军航空兵某部机务中队干起了仪表员。“我当时是地勤，负责飞机的维护工作，具体负责飞机的仪表维护。”

1967年5月由于战备的需要，整个部队转到河北沙河县（今沙河市）机场驻防。1969年，由于工作需要，许维明被调到师宣传科任宣传干事，负责部队的宣传理论和教育工作。1974年调到地勤中队任政治指导员，后又调到飞行大队任政委，到1984年2月又调到胶县某飞行团任政委。“那些年，我的工作很顺利，一路提

升，在同岗位上始终是最年轻的，也是组织重点培养的人才。”

然而，生活却从来不是一帆风顺的，由于一场事故，“1987年，我被调回了沧口二航校，兜兜转转又回到了起点。”许维明说。

“但是，人不能遇到挫折就一蹶不振，还是要自我调节。”为了调节情绪也为了更好地思考以后的人生路，许维明开始



1984年，许维明在部队留影。

到全国各地游历，探亲访友，慢慢地从失落中走了出来。

2 “跨界转战”银行系统

虽然已是不惑之年，但是，许维明决定开始自己新的人生。1988年，他申请了转业。“根据我的条件，当时转业可以留在青岛，原则是自己找接收单位和组织分配相结合。有的是自己跑去毛遂自荐，有的是托朋友推荐介绍，最后，我选择了跟原来的工作经历完全无关的银行。”许维明说，自己是个不怕失败也不怕挑战的人，很快，他就在这个新的岗位，从零开始，干出了一番成就，并于2005年退休。



2001年，许维明“退居二线”。在家读书写字几日后，他感觉生活乏味，便到小区周边的花园遛弯儿，见到了一些六七十岁的老人在公园里下棋、打牌，“看着他们，我觉得自己还年轻，还没有到‘闲’下来的地步。”一个偶然的机会，许维明在报纸上看到一篇关于“猎头公司”的报道，这个新鲜的词汇让许维明很感兴趣，就开始对何为“猎头公司”进行深入了解。“我这一辈子就是和人打交道，在育人用人方面有一定的经验。何不利

用这个优势自己开家类似的公司呢？”说干就干，2002年2月，许维明正式注册了一家人才服务公司，一干就是14年，直到他72岁那年才算“正式退休”。“这家公司现在还留着，只是觉得自己年纪大了，不适合再干了，就交给年轻人打理了。这段人生经历也是很有意义的，不服老、肯学习、肯吃苦，我们退休后一样可以发光发热，创造社会价值，这与现在国家提倡的发挥老年人的作用是一致的。”

除了开公司，许维明的大部分时间都用

在和老伴周游世界上，到现在已经去过28个国家和地区了。“从上世纪90年代开始，我们就利用节假日在国内旅游，退休后时间充裕了，就开始跟团到世界各地去，美国、加拿大、欧洲各国，东亚、东南亚的一些国家也去过。既能了解不同地区的风土人情、文化经济，开阔眼界，也娱乐身心。”

“这些丰富的人生经历，也是一笔宝贵的财富，希望在老年生活的帮助下，实现我的出书梦。”许维明说。

记者 崔佳佳

3 退休后开启精彩“第二人生”

“反对浪费 崇尚节约”公益广告

加入光盘行动
多一种美德

青岛市精神文明建设委员会办公室

“反对浪费 崇尚节约”公益广告

适量点菜
减少浪费

青岛市精神文明建设委员会办公室

“反对浪费 崇尚节约”公益广告

乘节约之风
养良好习惯

青岛市精神文明建设委员会办公室

“反对浪费 崇尚节约”公益广告

每人每天节约一点
世界会更美好

青岛市精神文明建设委员会办公室

您的精彩故事
我们来帮您书写

本报讯 “我有一肚子的故事，你们可以帮我写吗？”近日，不少读者看到本报“公益助老出书”活动后，给本报编辑部打来电话咨询出书事宜。

家住青岛市李沧区78岁的王女士说，自己的人生经历很丰富，平时也写了一些小短文，但是，总是不能系统地记录下来，看到本报“公益助老出书项目”后，又燃起了出书的想法。“平时跟朋友聊天，我总是能给他们讲很多有趣的往事，大家也建议我把这些往事写下来，出一本书。但是，我感觉自己写不好。如果通过我的口述，你们可以把它写出来，那就是帮我一个大忙了。”

除了王女士，家住青岛市即墨区的83岁的曹先生也拨打本报热线电话咨询出书事宜，“我年轻时发表过一些文章，我想把这些文章汇总起来，然后再加上一些新的想法，汇集成册印刷出来，留给家人、朋友。由于年纪大了，新增的那部分是腹稿，希望你们能找个人帮我写出来”。

在出书过程中，本报编辑部收到了不少读者的建议，其中最多的就是苦于自己有人生故事和想法，但是由于年龄原因，没法自己写出来以及用电脑打成电子版。您有困扰，我们来帮您；您有故事，我们来书写，本着最大程度为读者服务目的，在2023年，本报“公益助老出书”活动将在补贴1万元的基础上，再推出“助老写书”福利，如果您有故事，与我们联系，我们将派出专门的工作人员帮您写书，助您圆梦。如果您想出书，请拨打(0532)66988903与本报编辑部联系。（记者 崔佳佳）